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Επέτειος Κήρυξης της Επανάστασης στη Ρούμελη
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θηβών και Λεβαδείας

Με λαμπρότητα τιμήθηκε η επέτειος κήρυξης της Επανάστασης 
στη Ρούμελη (27 Μαρτίου 1821) στην Ιερά Μονή του Οσίου 
Λουκά, την Ε΄Κυριακή των Νηστειών, 29 Μαρτίου 2026.
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Το πρωί της Κυριακής στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου της Ιεράς Μονής 
τελέσθηκε η Θεία Λειτουργία προεξάρχοντος του Σεβασμιωτάτου Ποιμενάρχου κ. 
Γεωργίου, πλαισιούμενου από τον Καθηγούμενο πανοσ. αρχιμ. π. Σεραφείμ Παυλίδη 
και τους Πατέρες της Μονής. Ο Σεβασμιώτατος στο κήρυγμα αναφέρθηκε στο 
ευαγγελικό ανάγνωσμα της ημέρας τονίζοντας το λόγο του Κυρίου: “ὃς ἐὰν θέλῃ 
γενέσθαι μέγας ἐν ὑμῖν, ἔσται ὑμῶν διάκονος, καὶ ὃς ἐὰν θέλῃ ὑμῶν γενέσθαι 
πρῶτος, ἔσται πάντων δοῦλος· καὶ γὰρ ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου οὐκ ἦλθε 
διακονηθῆναι, ἀλλὰ διακονῆσαι, καὶ δοῦναι τὴν ψυχὴν αὐτοῦ λύτρον ἀντὶ πολλῶν.”

Κατόπιν, στο Καθολικό στο οποίο πριν από 205 χρόνια κηρύχθηκε η Επανάσταση 
στη Ρούμελη, τελέστηκε Δοξολογία χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου κ. 
Γεωργίου, πλαισιούμενου από τους Πατέρες της Μονής και κληρικούς της 
περιοχής, τις αρχές του τόπου, τους πιστούς, καθώς και τους μαθητές των 
σχολείων της περιοχής με τις σημαίες. Ο Σεβασμιώτατος στο τέλος της 
Δοξολογίας παρουσίασε τα κειμήλια από την Επανάσταση, που φυλάσσονται στο 
Μοναστήρι, το Τετραβάγγελο του Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐα, το οποίο είχε πάνω 
του όταν έπεσε στη μάχη της Χαλκωμάτας, τη μίτρα, τη ράβδο και τα 
δικηροτρίκηρα του ηρωϊκού Επισκόπου, καθώς και την πιστόλα του Αθανασίου 
Διάκου.

Στη συνέχεια στο μνημείο του Επισκόπου Σαλώνων Ησαΐα, που βρίσκεται στον 
προαύλιο χώρο της Μονής, τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση υπέρ αναπαύσεως των 
ψυχών των πεσόντων υπέρ πίστεως και πατρίδος κατά την επανάσταση του 1821 
και έγινε κατάθεση στεφάνων. Τον πανηγυρικό της ημέρας εκφώνησε ο 
Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης μας κ. Γεώργιος.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στα γεγονότα της προετοιμασίας και της κήρυξης 
της Επανάστασης στη Ρούμελη με κέντρο το Μοναστήρι του Οσίου Λουκά και την 
ευρύτερη περιοχή, με πρωταγωνιστές τον Επίσκοπο Σαλώνων Ησαΐα, τον Αθανάσιο 
Διάκο και τον φιλικό Αθανάσιο Ζαρείφη, αλλά και τους μοναχούς της Μονής που με 
τους υπόλοιπους Ρουμελιώτες πολέμησαν για τη λευτεριά της Πατρίδας, ενώ 
αναφέρθηκε και στην προσφορά της Μονής που προμήθευε με τρόφιμα και άλλα 
εφόδια τα στρατεύματα των οπλαρχηγών της Ρούμελης. Και τόνισε ότι ο αγώνας 
και η θυσία των αγωνιστών του 1821 αποτελούν παρακαταθήκη για όλους εμάς 
που ζούμε σήμερα ελεύθεροι. Επίσης, αναφέρθηκε στην κατάσταση που βιώνει 
σήμερα η ανθρωπότητα με τους πολέμους και ευχήθηκε γρήγορα να επικρατήσει 
ειρήνη στον κόσμο. Επίσης, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στη συμπλήρωση φέτος 
40 χρόνων από την επιστροφή του ιερού λειψάνου του Οσίου Λουκά στο Μοναστήρι 
Του την 13η Δεκεμβρίου του 1986 από την Ιταλία, όπου ευρίσκετο για 500 και 



πλέον χρόνια, γεγονός που σφράγισε την νεότερη ιστορία της Μονής.

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος απευθυνόμενος προς όλους τους παρισταμένους έκλεισε 
την ομιλία του λέγοντας: “Ας φροντίσουμε η σημερινή επέτειος να μην περάσει 
απαρατήρητη καθώς θα αναχωρήσουμε από το χώρο αυτό του Μοναστηριού μας. 
Ας μείνει μέσα μας βαθιά ένα βίωμα ευγνωμοσύνης προς εκείνους που 
θυσιάστηκαν. Ας ψηλαφήσουμε προσεκτικά τις σελίδες της ιστορίας μας, μακριά 
από τις επιδράσεις και την επιμονή των οπαδών του αναθεωρητισμού. Τέλος, ας 
αφουγκρασθούμε το μήνυμα που έρχεται από τον ιερό χώρο που τώρα στεκόμαστε. 
Μήνυμα αγάπης για την ζωή και την ανθρωπιά, μήνυμα πίστεως και ελπίδας, 
μήνυμα υπομονής, συνέσεως και αγωνιστικότητας. Ας παλέψουμε για ό,τι όμορφο, 
για ό,τι αληθινό συντελεί στην αποδοχή και τη διακονία του συνανθρώπου.”

Κατόπιν, στο προαύλιο της Μονής χόρεψαν παραδοσιακούς χορούς χορευτικά των 
πολιτιστικών συλλόγων της περιοχής. Τέλος, στο αρχονταρίκι της Μονής 
προσφέρθηκε σε όλους το καθιερωμένο μοναστηριακό κέρασμα.




























